

ACCIO SINDICAL



Òrgan de la Federació Local de Sindicats i portaveu de la Comarcal Alt Camp C. N. T.

Any III	PREUS DE SUSCRIPCIÓ: Pacquets des de 5 exemplars, a 17 cts. exemplar Número solt, 20 cts. - Trimestre, 250 pessetes	Valls, Dijous 28 d'Abril de 1938	REDACCIÓ I ADMINISTRACIÓ: Carrer de B. Durruti, 44	Número 82
---------	---	----------------------------------	---	-----------

El moviment de solidaritat a favor nostre és cada dia més universal i més intens.

Paral·lelament, cal que la nostra resistència i la nostra conducta en tots els ordres ens facin més dignes cada dia de l'esmentat moviment.

Fogueres confortadores

Cada dia ens despertem amb noves rels de l'esperança dins l'esperit. Es que cada dia es sent nourida amb noves llums i més calor, puix que l'escalf i la resplendor que anem rebent de més enllà de la República són cada dia més intensos i més esplèndids.

Fins fa poc aquest escalf i aquesta resplendor ens eren enviades per poquíssimes i en general molt reduïdes flamarades. No sabriem dir certament, a què era degut aquest fenòmen que tantes vegades els hem retret a les democràcies i al proletariat de tot el món. El cert era, però, que així s'esqueia i així ho havíem hagut de raure mesos i mesos. Fins a tal punt, que ja arribàvem a acostumar-nos-hi i ja tots estavem convençuts que no res o molt poc en el millor dels cassos podíem esperar de més enllà de nosaltres mateixos i del nostre esforç.

Sortosament per a tots plegats, ens cal reconèixer que anàvem errats. No sabriem dir segurament com ni per què s'ha produït aquest canvi tan pregon i precisament a favor nostre arreu del món. El cas és, però, que no podem estar-nos de reconèixer-lo com evidenciat i fins afegim com extraordinari.

Tanmateix així és necessari i de justícia constatar-ho, com també la seva influència confortadora damunt nostre.

Car és precis manifestar que la sensació del seu escalf i de la seva resplendor, de l'escalf i la resplendor de les fogueres de comprensió i de solidaritat, d'ajut moral i material, cada vegada més nombroses, més voluminoses i abundantades que guspiregen per totes bandes, és de les més dolces i més pregones, de les més dignes i encoratjadores que poden experimentar-se.

La nostra carn es fa vigorosa més que mai i el nostre esperit es sent an fort que cada dia que passa li sembla més petita la nostra guerra per pla puixant capacitat de victòria que l'e.tremeix.

Voidriem, però, limitar-nos ara a parlar només d'aquestes fagueres, si be que breument.

Voidriem trametre als nostres companys de totes les terres del planeta, a totes les masses de ciutadans d'arreu del món que ens acompanyen amb el seu esforç i el seu afany, el nostre pregon reconeixement, la convicció segurament també confortadora de la nostra comprensió i de la formosa efectivitat de la seva gesta.

Són aquests els nostres sentiments i les nostres cobejances en aquests instants, en contemplar les cada vegada més innumbrables i més infinites flamarades que venen omplent de claror i calidesa tot l'horitzó, fins a tal punt que fan l'efecte que d'un moment a l'altre van a confondre's en una sola, però tan immensa, que tot el món es veurà com presa d'un gran incendi, del gran incendi que ha de redimir-lo, tot començant per la nostra prèvia alliberació.

Heroisme

i

perseverància

Tot el món s'haurà conmogut, com ho demostra tota una sèrie de manifestacions afalagadores, davant la manera superheròica de resistir dels nostres combatents davant les escames persistents i brutals dels invasors acompanyats de falangistes, moros i requetés, amb les migrades forces reclutades violentment entre la gent que havent tingut la desgràcia d'haver de raure amb la tirania dels facciosos, sent per aquests una hostilitat evidentíssima i fins odi a mort en infinits cassos.

Aquelles jornades meravelloses de resistència a la capital d'Espanya en el mes de novembre del 1936 especialment, aquelles grans gestes comovedores del poble basc i del poble astur resistint dies i més dies, setmanes i mesos contra l'escomesa cada vegada més criminal i dura de les hordes feixistes, es repeteixen des de fa unes setmanes de manera constant al front de l'Est.

I com en aquelles ocasions, la valentia, la dignitat i la capacitat de sacrifici dels nostres lluitadors han assolit commoure al món que resta encantat d'admiració davant de tanta grandiositat.

Car, certament, ésser capaços de resistir en un moment donat tota escomesa, sobretot si és dura com les que contra nosaltres s'han establert, és en si ja gran; però repetir aquella demostració de capacitat una i altra vegada sense desdir mai, dies i mesos i fins anys amb una perseverància com la nostra és, més que gran, immens i sublim.

Dignitat superadora

Caldria, però, que la gesta encoratjadora de solidaritat que veiem manifestar-se en plena puixança arreu del món, no produís en ningú de nosaltres efectes contraproductius, efectes, en una paraula, contraris als que és indispensables que produeixi en tots nosaltres, els antifeixistes espanyols, sense excepció.

I ens peimelem avançar això per què, ja no solament d'ara, sinó des dels primers mesos de la nostra lluita, si bé sobretot en aquests darrers temps, sembla que ens hem acostumat massa a esguardar més fronteres enllà per veure el que felen els altres pobles, que no pas a nosaltres per a convencer-nos de les nostres forces i del nostre deure d'emprar-les en la lluita fins a les darreres possibilitats.

Tanmateix és indispensable, com deïem abans, que rectifiquem fonamentalment aquesta conducta per moltes raons.

Primerament per què ha d'ésser per nosaltres en tot moment una qüestió de dignitat que tot allò que puguem fer nosaltres no hem de deixar que ho facin els demès.

I segonament per què no més posant nos absolutament a contribució vers la nostra lluita, no més lliurant-nos-hi totalment fins a l'esforç màxim i fins al màxim sacrifici, palesarem que mereixem aquell obrament de solidaritat i d'entusiasme que està poblant cada vegada més intensament els àmbits del món.

No ha d'ésser la visió de l'aixecament mundial a favor nostre raó d'optimismes exagerats i sobretot de cap optimisme dels que es tradueixen massa fàcilment en una tendència a creure'ns deslligats de tot compromís i de tota responsabilitat, de tots els nostres deures, de tot esforç i de tot sacrifici.

Cal que ens convencem que amb ajut o sense ajut de les democràcies i el proletariat de fronteres enllà, la nostra lluita exigirà de nosaltres un esforç suprem, potser més gran que mai en tots els terrenys i que serem nosaltres qui, al menys en primer terme, ha de seguir lluitant i assolir la victòria.

Ni fóra lògic que esperéssim que damunt de donar-nos armes o d'obligar a les forces invasores que es retressin d'Espanya, fossin els altres, els nostres companys d'altres països, els qui vinguessin a fer ús d'aquelles armes o a resoldre la darrera batalla contra falangistes, requetés i mahometans.

Ni fóra digne per part nostra ni per altra banda convenient, tota vegada que està demostrat a bastament que més a més del gran enemic que venen resultant per a tots els pobles l'imperialisme i el feixisme entronitzats en alguns països, en tots els del món està plantejat el mateix problema que tenim a Espanya: les forces reaccionàries de cada un d'ells esperen el moment de fer l'assalt i cal no minvar sinó sostenir i superar en el possible les forces populars que poden evitar-lo.

PLANA CULTURAL D'ACCIO SINDICAL

La personalidad de Romain Rolland está matizada de infinidad de aspectos distintos: es músico, historiador, novelista, dramaturgo, crítico de arte, ensayista, moralista, político, poeta...

A esa universalidad, los que le conocen bien, agregan: amigo infatigable, fiel y generoso, fácil de conmover, consejero secreto de multitud de almas atribuladas, espíritu a la vez el más actual e inactual de todos los espíritus vivientes.

La correspondencia de Romain Rolland y sus apuntes constituirán un día el espejo de nuestra época, reflejando lo que ha habido de más elevado y de más bajo en ella.

Los orientales tienen por costumbre, distinguir dos Europas: la nuestra y la de Romain Rolland. Algunos sudamericanos, buscando un árbitro para solucionar conflictos seculares entre dos repúblicas, se dirigieron a él. Otros viajeros nos escriben que los libros más leídos en Europa central y oriental son los suyos y que no existe ciudad, por pequeña que sea, en la que no sea conocido.

No se sabe que admirar más: si la devoción que inspira a todos o el buen sentido, la ironía aguda, la clarividencia con que sabe limitar los excesos o los peligros, que aquella entraña. Por eso, ese movimiento del que se ha convertido voluntaria y espontáneamente en alma, revela otro aspecto de su personalidad, el menos citado y quizá el esencial, porque refleja profundamente la angustia de nuestra época.

Frente a la guerra

La personalidad de Romain Rolland ofreció al choque moral de la guerra una superficie particular-

mente sensible. Antes de 1914, encarnaba maravillosamente la gran burguesía francesa liberal, su gran cultura, su gentileza, su ardor, su refinamiento, su amor por la independencia, su racionalismo apasionado, su cristianismo tolerante. El idealismo de Romain Rolland reposaba sobre tres pilares que constituyen fundamentalmente el pensamiento laico francés del siglo XIX: libertad, honor, patria. Siendo él, le agregaba un pilar suplementario: el arte. La guerra rompió uno a uno todos esos pilares y al hacerlo reveló al mundo de qué estaban hechos.

La patria era un ídolo celoso, intolerante, simple lienzo arrojado sobre las combinaciones de la política y de la finanza. El honor, una palabra sonora gracias a la cual se hacía morir estoicamente frente a frente, por motivos idénticos, a los hijos de una misma civilización: una fuerza inmóvil, sin eficacia contra un mundo gobernado por el interés. La libertad, residuo de una gran cosa muerta, actualmente retraída temerosamente alrededor de algunos derechos mediocres y que sólo alimenta bajo los nombres de liberalismo e individualismo, a una especie de anarquismo de pequeños burgueses, compuesto de temor, de desconfianza y de rebeldía a someterse a los sacrificios necesarios.

El arte, una mujer que baila indiferente para el tirano y para el héroe.

Antes de la guerra bastaba ser un artista excelente, un ciudadano

Un auténtico humanista

ROMAIN ROLLAND

por JEAN RICHARD BLOCH

libre, un poco honrado: actualmente, el lugar prominente pertenece al santo o al revolucionario.

Antes de ser esto último, Romain Rolland sufrió la atracción de la santidad. Todos sus esfuerzos de estos 25 años fueron empleados en la búsqueda de una nueva razón de vivir. Es cierto que había sido uno de los primeros en defender la revolución bolchevique, pero primeramente le pareció demasiado oriental para que sirviera a Occidente.

Horror ante la violencia

Aprobaba que se arrancase el poder a una clase que abusaba de él, pero no se resignaba a que la revolución, para triunfar, tuviera que aparentar la transformación de una doctrina en táctica, una ideología en poder, una idea en oportunismo; y el odio de la violencia, inspirado por cinco años de masacre le hacía despreciar un método que daba una gran importancia a la guerra civil.

Primeramente se dirigió hacia el Este: allí sufrió la atracción de Gandhi y la India y su inmensa y cruel dulzura fueron sus altos en el camino que debía llevarle al comunismo.

Romain Rolland tenía que comprender que la religión, por hermosa que sea su palabra cuando se halla en estado de pureza, no es un arma suficiente para morder sobre las resistencias, las maldades y las durezas de la sociedad moderna. (Si fuera distintamente y si las virtudes intelectuales fue-

ran capaces de frenar eficazmente la horrible maldad de los apetitos mecanizados, ¿qué habiéramos deseado de más hermoso que el Evangelio? Seríamos todos cristianos. Lo digo por mí y estoy persuadido de ello por muchos otros).

Tanto en Gide como en Rolland, la adhesión al comunismo se ha producido después de una interrogación suprema a las potencias secretas de la conciencia. La ineficacia de la santidad, no en el plano del individuo, sino de la sociedad, no del pecado, sino de la miseria —ese pecado olvidado en los mandamientos de la iglesia— ha lanzado a esas dos almas exigentes hacia el lugar en el que podían hallar la mayor y la más poderosa voluntad de exigencia que existe actualmente sobre la tierra.

La revolución comunista, esa experiencia decisiva de heroísmo y de eficacia, debía llamarlos un día. Estoy convencido de que los retendrá a ambos mientras que cada uno a su manera conserve la convicción de la energía, de la abnegación y del sacrificio.

Heroísmo

Entre la religión que desaparecía y un pensamiento nuevo que nacía, la inteligencia y el arte de occidente flotaba sin sostén, sin fin y sin justificación.

Si se puede llamar héroe al que experimenta ese descuartizamiento y ese vacío en su carne y en su espíritu, el héroe más grande habría sido el que haya sufrido más

a causa de ello y el que haya sabido explicarlo con más exactitud y autoridad. Desde hace 20 años, entramos en una época de la historia en que las cuestiones sobre el sentido de la acción y sobre la conducta frente a la vida han sepultado en las sombras a muchas otras. Mientras que muchos hombres titubean aún ante ese aspecto nuevo de nuestro destino y trataban de adaptarse a él y adaptar sus opiniones, Romain Rolland, desde 1914, vivió efectivamente ese momento en la conciencia del mundo. Lo ha encarnado. En cierto modo fué sin quererlo ni saberlo, como ocurre generalmente a todos los héroes auténticos.

Por eso, millones de perturbaciones y de desgarramientos se proyectaron en los suyos propios y millones de angustias se refugiaron en las de él.

Si Francia y el Occidente vivieron durante muchos años sin freno, sin ley y sin guía, hubo un hombre que tenía por todos ellos un pensamiento que velaba y sufría por nosotros. De ahí nuestro respeto, nuestro afecto y nuestro agradecimiento.

Actualmente y por fin, el Occidente parece encauzarse nuevamente y en el primer paso dado en la vía de su renacimiento, encontró al que le había precedido y al que había desconocido hasta entonces. La alegría que ese encuentro origina es inmensa: hagámosla tanto mayor puesto que está en nosotros.

Nadie ha trabajado tan eficazmente en el renacimiento de Occidente, aurora de una auténtica humanidad, como Romain Rolland, el hombre excelso de quien acabamos de ocuparnos.

Pacifismo racional

Sólo falta acuerdo entre los hombres

por G. BERNARD SHAW

ma forma miserable. Para la Naturaleza, la vida de un imperio no significa más que la vida de un enjambre de abejas, y mil años son para ella lo mismo que media hora para ustedes y para mí. La moral de todo esto es que no debemos esperar en absoluto que la divina providencia llegue alguna vez a poner fin a la guerra. Ella nos dice: «Mataos los unos a los otros, hijos míos, para satisfacción de vuestros corazones. La fuente de donde provenis, nunca se agotará.» Por consiguiente, si queremos que la guerra termine, debemos alcanzar ese fin por el mutuo entendimiento de las conciencias.

Yo detesto la guerra no sólo por sus peligros e inconvenientes sino por la pérdida de tantas vidas jóvenes, algunas de las cuales podrían haber sido un Newton o un Einstein, un Beethoven, un Miguel Ángel, un Shakespeare i aún un Shaw. O que pudieran ser—lo que tiene mucha mayor importancia inmediata—un buen panadero o un hábil tejedor o un arquitecto. Si ustedes piensan en una pareja de combatientes como en un héroe San Miguel británico que atrae la cólera de Dios sobre un Lucifer germano, y en cruenta lucha, éste resulta muerto, entonces pueden ustedes regocijarse de la

victoria del santo, o si Lucifer lo mata con una pistola antes que aquél pueda defenderse, quemar al traidor por su cobarde conducta. De este modo ustedes pueden tener una intensa experiencia emocional de la guerra. Pero supongamos que ustedes piensen que ambos son dos buenos carpinteros—y lo son, probablemente—arrancados de sus trabajos para matar el uno al otro. Es así como yo lo veo. Y el resultado es que, cualquiera de ellos que resulte muerto, la pérdida es tan grande lo mismo para Europa que para mí. 1914 fué tan terrible para los jóvenes alemanes que perecieron en el campo de nadie o que quedaron mutilados, como para los jóvenes británicos que yacían al lado de ellos. Pensando en estas cosas es que la guerra no podrá darme ninguna emoción satisfactoria porque no es sino una siega monstruosa de vidas.

No olvido la satisfacción que da la guerra al instinto de belicosidad y la admiración por el coraje que es tan fuerte en las mujeres. En los tiempos primitivos en que la gente vivía en los bosques como los monos, o en cavernas como los osos, la vida de la mujer y la de sus hijos dependían del coraje y de la capacidad combativa de

su compañero. En nuestros días en Abisinia, una mujer danakil no se casa con un hombre que no tenga en su haber por lo menos cuatro homicidios. En Inglaterra, en plena erupción de la guerra civilizada, las muchachas se apresuran a ofrecer plumas blancas a todo mozo que vista uniforme. Esto, como otras supervivencias del salvajismo, es completamente natural. Pero conviene que nuestras mujeres recuerden que el coraje y la belicosidad quedan anuladas por las armas automáticas y los gases venenosos.

El movimiento pacifista contra la guerra toma como carta magna el Sermón de la Montaña, que se cita tan a menudo como la arenga que se supone pronunció Abraham Lincoln en el campo de batalla de Gettysburg. El sermón es una excitación movidísima y se propone ante todo que consideremos como buenos a aquellos que despiadadamente abusan de uno y le persiguen. Yo, que soy un hombre muy odiado, he estado practicando esta ley moral toda mi vida, y les aseguro que nada hay tan divertido, puesto que la venganza y el resentimiento hacen la vida desgraciada y odiosa al vencedor. Pero la orden de «mataos los unos a los otros» es una estúpida exhor-

tación a aceptar pasivamente los hechos de la naturaleza humana. ¿Acaso somos unos animales afeccionados? ¿Aman ustedes al cobrador de impuestos? ¿Aman al señor Lloyd George? Y si lo aman tienen el mismo sentimiento para con Mr. Winston Churchill? ¿Sienten ustedes un gran afecto por los señores Mussolini, Hitler, Franco, Ataturk y el Mikado? Yo no amo a todos esos caballeros, y en el supuesto caso que los amara, ¿cómo podría hacerme pasar ante ellos por una deliciosa y amable persona? Encuentro que yo mismo no puedo querer sino con muchas reservas y pienso en mi muerte—que ya no debe estar lejos—como en una buena liberadora. Si pidieran ustedes que sea perfecto como mi Padre lo es en el cielo, sólo podría contestarles que quisiera serlo. Esto sería más amable que decirles que vayan al zoológico a aconsejar a los monos que se transformen en hombres y a los loros en aves del paraíso. La lección que debemos aprender es que nuestra aversión por ciertas gentes y, si se quiere, por toda la especie humana, no nos da derecho a injuriar a nuestros semejantes, por más odiosos que nos sean. Para mí la regla social debe ser vivir y dejar vivir y que las personas que violan persistentemente esta regla deben ser liquidadas hasta los pacifistas y los indiferentes deben ponerse en esto de acuerdo.

Notes varies del món

Estats Units

Han estat repetidament anunciats grans aconteixements d'ordre polític a la gran república estadounidenc.

Aquests aconteixement hauran d'ésser, pel que hom en desprén, de gran transcendència internacional i afectaran d'una manera immediata a la República espanyola i a la República xinesa pel que es refereix a la guerra que ambdues democràcies venen sostenint contra el feixisme i l'imperialisme.

El punt neuràlgic de la qüestió de la qual es tracta, el constitueix la Llei nordamericana de Neutralitat, que sembla podrà ésser reformada pel que es refereix al que ve anomenant-se guerra civil i, segurament, quan es tracti d'afavorir una democràcia que sigui víctima d'una agressió no provocada per part d'una altra nació.

Però no s'acaba ací l'anunci de referència, sinó que sembla que hom té el propòsit de passar a reconèixer públicament i internacionalment a Alemanya, Itàlia i el Japó com a estats agressors, el que podria esdevenir d'un bon auguri per a un esdevenidor proper.

Ja fóra hora que la dignitat i l'afany de redempció que sortosament abunden encara tant en el món trobessin el seu exponent i el seu cap responsable i guaiador dels que veren trobant-se tan mancats.

Anglaterra

La Conferència Nacional anglesa en pro de l'Espanya republicana que ara acaba de tenir lloc a la capital de la Gran Bretanya, ha resultat una manifestació extraordinària de la dignitat del poble anglès i del moviment cada dia més extens i més significatiu en pro de la democràcia espanyola, que hom considera com sinònim de la pau i, com a resultància, de la seguretat mateixa d'Anglaterra.

Hom diu si han estat representats a l'esmentada conferència més de deu milions d'anglesos, i cal afegir a aquesta circumstància de voium o d'extensió vertaderament grandiosa la imponderable de la significació de les personalitats que hi han pres part, entre elles representats autoritzadíssims de forces conservadores britàniques i fins de l'alta clergia anglicana.

A constatar també la fermesa sempre creixent del proletariat organitzat i la seva iniciativa, propugnant per una activitat continuada i puixant vers l'enderrocament del govern Chamberlain i la seva funesta política.

La noció del trencament amb el govern per a tota política arma-

mentista i fins de les possibilitats d'una vaga de caire polític és quelcom extraordinari, podem dir inèdit, per a la vida social i política d'Anglaterra.

Si la tensió cada vegada més vibradora que ara es manifesta sap mantenir-se amb la mateixa perseverància amb que persesteix la resistència dels combatents de la República als nostres fronts, forçosament hauran d'assolir-se i a no tardar els humaníssims i formosos fruits cobejats i tan necessaris a tota la part d'humanitat que mereix ésser tinguda per tal.

França

A hores d'ara, és a dir, quan aquest número d'Acció SINDICAL vegi la llum, hauran començat ja segurament les converses de Daladier i Bonnet amb els seus col·legues anglesos.

Sembla que Anglaterra vol assolir d'arrossegar els governants de França cap a la seva política de tortuositats i claudicacions davant els estats totalitaris i agressors.

Veurem si França es deixa entabanar com voldria una part d'ella, precisament la que, com la seva equivalent espanyola, lluny de representar cap garantia de pau i de seguretat per a França, fóra capaç de dur-la a la guerra no per a defensar-la sinó per a trair-la i vendre-la al feixisme.

De totes maneres creiem que els perills que d'una manera tan immediata amenassen a la veritable República francesa, faran que els que avul la governin no perdin la noció de la realitat ni la

seva dignitat d'homes i de republicans, si no n'hi havia prou amb la de republicans i francesos.

Aviat sabrem segurament fins on ha estat possible una entesa anglofrancesa i quins hauran estat els punts d'albir predominats: els de la pau vertadera o els de la vergonyosa trajectòria vers una guerra tant més terrible com més imprevisible.

Pel que fa referència a Espanya, no ens fem ni ens podem fer altres il·lusions que la de l'esperança que més tard o més d'hora, França no tindria més remei que veure, com ho veu ja molta part d'ella i molta part d'Anglaterra i de tot el món, que la sort de la República espanyola serà la seva, com en conseqüència, la d'Anglaterra i la de tots els pobles del planeta, si quan vulguin aturar la desfeta no tenen, com podria molt ben ésser, ja la força suficient per a evitar la gran massacre universal i l'horrorosa decapitació de la civilització i la humanitat a que espiren tots els feixistes de tot el món.

Txecoslovàquia

Els sudetes acaben de plantejar la qüestió alemanya amb referència a la República txecoslovaca en toia la seva realitat.

Heinlein s'ha descarat i s'ha expressat com és natural que ho faci una força respallada per una potència com la de Hitler en aquests moments.

El problema minoritari en el sentit ètnic i territorial és sempre falç, molt més falç encara quan qui el planteja és un agent feixista, nacionalista i pangerma-

nista com els que estan al servei de Hitler.

És indubtable que aquest ve emprant-lo encertadament com a plataforma, com a mitjà d'anar-se infiltrant fins que la cosa està prou minada per a enderrocar-se per sí mateixa i ésser anihilada sense gaire esforç.

Quan la República txecoslovaca va manifestar-se seriosament per a considerar com ella va ferho el problema que els sudetes li plantejaren la vàrem veure caure.

Quan barrava la frontera als fugitius austríacs que dins la República germana pretenien salvar-se de l'allau hitlerista, la veïrem recaure més avall encara.

I després de la seva reconeixença fa pocs dies de la conquesta d'Abissínia per Itàlia, pot venir de nou a ningú que no pogués alçar-se d'aital enfonsada?

A los campesinos

Quando el fascismo ha logrado poner sus infames plantas sobre Cataluña, después de profanar toda la tierra aragonesa que en un principio logramos arrebatarse, no podemos seguir en nuestros cotidianos quehaceres como si nada sucediera o entregados a las lamentaciones más o menos angustiosas que nuestra nerviosidad y nuestra inquietud nos sugieren.

Es preciso vibrar fuerte y activamente, considerarnos como somos, parte afecta directamente a la gran lucha de nuestro pueblo y dejar la paz de nuestros campos y nuestro normal desenvolvimiento para convertirnos en guerreros, en combatientes, en fortificadores y en soldados dispuestos a la muerte si es necesario y mientras vamos a no cesar hasta la victoria.

Superemos toda tendencia esclavizante hacia nuestra cobardía y nuestros egoísmos.

Pensemos que si el fascismo vencía nada quedaría de cuanto amamos o ambicionamos y que por lo mismo nada debe privar en nosotros más que la guerra, la guerra a muerte hecha por todos contra el fascismo que aspira a anularnos, a esclavizarnos.

Juan del Campo

Imp. E. Castilla. - Telf. 186. - VALLS

A TOTS ELS AGRICULTORS
LA COLLECTIVITAT AGRICOLA DE VALLS,
fa avinent a totes les Col·lectivitats de la comarca i el públic en general, que pot servir tota classe de planté dels acreditats horts de
PANTANO I CARMÉ
Per encàrrecs a les oficines de la mateixa, carrer P. Macià, 14, 1.er pis, telèfon, 55, Valls
La Comissió

Transports Collectius
C. N. T. A. I. T.
 S'assabenta al públic en general que s'atmeten encàrrecs diàriament per
Reus Tarragona
Lleida Barcelona
TRANSPORTS GENERALS
 Per encàrrecs dirigiu-vos al Garatge General del Transport. Telèfon 201 VALLS

COOPERATIVA OBRERA DE FUSTERIA I EBENISTERIA
TALLER DE FUSTERIA MECANICA I EBENISTERIA
 Estudis de projectes i pressupostos de tota mena d'obres en general.
CONSTRUCCIÓ DE CARROSSERIES, TAÜTS I NEVERRES
 Despatx i Tallers:
General Comerma, 18 i 22 - Telèfon núm. 173
 Venda al detall de mobles:
Bonaventura Durruti, 20 (abans Baldric)
VALLS

TRANSPORTS COL·LECTIVITZATS
C. N. T. TRACCIO SANG A. I. T.
VALLS
Facturacions de tota classe, viatges locals i per carretera.
 Despatx: **Passeig Pi i Margall. Telèfon 4**
Estació Ferrocarril. Telèfon 5
Els diumenges restarà obert el despatx de 12 a 1 del migdia

C. N. T. Sindicat Construcció A. I. T.
SECCIO DE PINTORS COL·LECTIVITZADA
Pintura - Decoració - Rètols - Treballs Artístics
Carrer Anselm Clavé, número 32
(Davant plaça del Quarter)

ACCIO SINDICAL



Resistència superheròica als fronts de guerra; moralitat cada dia creixent a la rera-guarda; redreçament de la dignitat democràtica a tot el món; en una paraula: cada dia que passa més seguretat i més radicalitat de la nostra victòria

Sembradores de odio

por E. DIEZ CANEDO

Un momento después, la población ha recuperado su aspecto normal.

Allá quedan los resultados de la agresión: unas paredes por el suelo, un hogar destruido, una familia deshecha; pero nada más.

Por lo noche, dirá el parte de ellos que "se han logrado los objetivos militares". Ya estamos viendo lo que quieren decir estas palabras.

¡Los objetivos militares! En plena acción, los aviones pueden cooperar y aun llevar consigo lo más duro.

Sobre las plazas abiertas, aunque las baterías anti-aéreas, les den su amparo, es fácil volar y dejar caer, en un instante, unas cuantas bombas. No se puede acertar con un blanco definido, como no sea por puro azar. Y si no se acierta, del proyectil que cae, como el grano, en la tierra bien preparada, no cabe esperar cosecha próspera.

Ya sería buena cosecha el terror, y tal vez eso pretende el que sabe que, si no acierta, algo por aproximación de seguro consigue. Y éste es el yerro: un yerro más, entre tantos.

Lo que se recoge, sólo puede ser un sentimiento, fecundo sin duda, pero contrario y destructor, a la larga, para el mismo que lo siembra: lo que se recoge no es más que odio.

Ve el ciudadano, en el hombre que desde su aparato deja caer la bomba, no a un representante de fuerzas enemigas muy poderosas, sino, a lo más, a un audaz pistolero. Y no consiente en mirarle como a un rebelde; ni menos como a un patriota obcecado. Le tiene—¡y quién sabe con cuanta razón!—por extranjero empeñado en destruir lo que sabe que jamás ha de ser suyo. Con esperanzas de victoria, cui-

daria de hacerla más fructífera.

Si ataca como lo hace, es por desahogo de rabia, para descargar sobre el que no es culpable la furia despierta por otros reveses. Furor ciego o desesperada sed de venganza.

Y de aquí no puede brotar más que odio. Por el enemigo que asesta sus golpes cara a cara, se puede experimentar otro sentimiento, sin mengua de la decisión necesaria para afrontarle y contrarrestarle. De la agresión solapada, aun en pleno día, sólo nacen aquellos áridos brotes que envenenan para mucho tiempo las almas. En una población tibia, si las hubiera, serían, desde luego, estos terribles espolazos, más que causa de vacilación y flaqueza, estímulos fortalecedores. Tan inmediata como la asistencia a las víctimas es la reacción indignada contra los agresores, contra los poderes que los envían, contra la causa que aparentan defender, y que, una vez más, por ministerio suyo, se hace odiosa e indispensable.

Ante esta agresión, al ciudadano libre que no la pudo repeler, sólo le queda, en los días actuales, un sentimiento: la convicción de que, por grave que haya sido, en nada va a padecer su resistencia, en nada va a menguarse su voluntad, en nada va a decaer su espíritu. También ha de quedarle, en el fondo, otro íntimo consuelo: la persuasión de que los seres capaces de acudir a esos medios de destrucción, aunque blasónen de patriotas, de civilizados y de humanos, no tan sólo no aman a la que llaman su patria sino que son incapaces de amar a ninguna, por cuanto son incapaces precisamente de civilización y se hallan situados muy por debajo de la verdadera humanidad.

tativa en aquesta qüestió dels proveïments.

No som nosaltres dels que creuen que en són únicament responsables unes quantes persones o només les d'un sector polític o estament econòmic determinat.

Molt altrament: estem disposats a demostrar davant de qui sigui que del que passa en són tant o més responsables els treballadors que els comerciants i que els encarregats de fer passar a tothom pel camí dreturer que molt atinadíssimes disposicions legals i gubernatives venen assenyalant de manera ben clara.

La responsabilitat en aquest aspecte ens abasta a totes les organitzacions sindicals i polítiques, a tots els antifeixistes en general, ja que amb els que no són antifeixistes caldria que no hi compléssim ni com a enemics. Això fóra el digne.

Però també, tornem a repetir, que si les autoritats de la República, de la Generalitat i dels Ajuntaments vulguessin, haguessin volgut en qualsevol moment, tenen prou mitjans per a imposar-nos la digna conducta que és per a nosaltres raó de moral i més encara cada dia que passa, una necessitat vital.

Per una banda els preus elevadíssims de tots els articles de primera necessitat, però principalment els alimentosos. I per afegida les injustícies, les arbitrietats que venen cometent els encarregats de l'expedició de queviures.

Tant difícil fóra d'assolir un equitatiu, racionalíssim i obligatori racionament d'absolutament tots els articles alimentosos?

Tant difícil fóra d'evitar que dament encara dels preus elevats, mentre els primers en compren a desdir de més d'un article, una part considerable de ciutadans s'ha de quedar sense?

Tant difícil fóra d'impossibilitar que un venedor o venedora de carn per exemple, després d'haver comés mil arbitrietats, pugui escamotejar a la vista del públic tanta carn com vulgui sense que ningú s'apiga per a qui es guarda?

Tant difícil fóra de fer passar per l'adressador a tots els expendors o de suprimir-los com a tals?

Tant mateix ens cal repetir que respecte a la situació plantejada per totes aquestes anormalitats en l'important afer dels queviures més que en cap altre cas podem afirmar que, o tenim valor per a liquidar-lo o serà prou ell sol per a liquidar-nos.

Aquest número ha passat per la censura

REFLEXIONES Sobre la No-intervención

Es indudable que cuando Blum dió origen a la política de no-intervención en España, en relación con la guerra provocada por el fascismo, se dejó llevar de una finalidad y de unos impulsos aunque prudentes, bastante buenos.

Así mismo lo reconoce el propio Gobierno de la República española en su reciente documento invocativo dirigido a las democracias francesa e inglesa, solicitando el abandono de la tan funesta para nosotros —y para ellos por carambola— política de no-intervención después de haberse convertido en intervencionista unilateral, en beneficio precisamente de los facciosos por obra y gracia del cinismo con que vienen procediendo Italia y Alemania sobre todo.

Y si la bondad original y de propósitos de tal política por lo que se refiere a Francia e Inglaterra, sin que nos veamos obligados a citar a Rusia puesto que todos damos por evidente su buena fe, no ha sido considerada debidamente, sobre todo por la mayoría de los antifascistas españoles es porque la gravedad de nuestra situación, el egoísmo hasta cierto punto comprensible de que nos hemos dejado llevar, como denunciaba inteligentemente el compañero Peiró en un artículo reciente suyo, nos han impedido colocarnos en un punto de mira racional, independiente y objetivo para el estudio de la cuestión.

Pero el razonamiento y los fundamentos en que Blum basara su iniciativa no-intervencionista son, en principio por lo menos, absolutamente lógicos.

Claro está que lo que ha costado de digerir en nuestros medios no es el principio abstencionista podemos decir directo de los demás países respecto nuestra lucha, sino el hecho de comprender como medida no-intervencionista la decisión rotunda de no vender armamento a las fuerzas en lucha.

Y a los que desde este punto de vista se dirigen acusadores a la no-intervención no les falta, hasta cierto punto, parte de razón. Pues es indudable que a nadie se le ha podido ocurrir jamás que por el hecho de que una nación le venda a otra lo que ésta necesita o quiere comprar pueda considerarse a la primera como interventora en el desenvolvimiento de la segunda.

Ahora bien: a pesar de dicho razonamiento, por demás claro, es necesario reconocer en la postura original de Blum el peso de una lógica abrumadora e incontrovertible.

Puestas las cosas en el terreno de una buena lógica, de la verdadera, lo racional hubiese sido:

abstencionismo de intervención con libertad comercial absoluta, en primer término sobre todo, con la autoridades republicanas españolas.

Pero Blum, y toda persona medianamente avisada, sabían y saben como las gastan los estados fascistas, el capitalismo en todas sus formas, los reaccionarios en general.

Sabían que el problema de la intervención en España no iba a resultar ni mucho menos una cuestión romántica de afinidades y atracciones de naturaleza ideológica. Sabían que no existía, como se ha venido realísticamente demostrando día tras día, más que razones de interés, de conveniencias de orden económico, militar, territorial, en una palabra, sobre todo por lo que se refiere a las relaciones de la guerra española con los estados fascistas, y que en este plano, toda posibilidad de venta de armas por Italia y Alemania a los facciosos españoles, lejos de tener significación ninguna de orden romántico, no iba a constituir más que la base de un negocio infame, de una serie de operaciones bochornosas de usura y chantaje, como verdaderamente vienen resultando.

Queda, sin embargo, una objeción importante y completamente lógica por hacer a Francia e Inglaterra por lo que se refiere a la persistencia con que vienen sosteniendo su posición no-intervencionista que, más o menos indirectamente, se traduce en una aportación más, y de mucha importancia, en beneficio de los facciosos y de los propósitos mismos de Italia y Alemania.

Y es que, fracasada rotundamente la no-intervención por el sabotaje descarado y tan voluminoso de dichos fascismos, lo más lógico hubiese sido dar por enterada su iniciativa y restablecer en parte al menos el equilibrio, devolviendo a la República española la libertad de adquirir armas en los mercados nacionales de los países que por muchísimas razones debían ser considerados como realmente son, más propicios a todo comercio con nosotros.

Qué razones han podido tener Francia e Inglaterra, pero la primera sobre todo, para persistir con tanto empeño en mantener una palabra que quedaba libre de todo compromiso, precisamente por haber faltado a la suya propia los demás pactantes o su mayor parte?

No sabríamos ver más que el deseo, por parte de Francia principalmente, de llegar al fin, sin que nadie pudiera en ningún momento lanzar sobre ella la acusación de haber traicionado la no-intervención, o un apego ciego a una concepción errónea sin duda alguna, de la paz.

De todos modos, lo más grave sería, como pudiera suceder, que se vieran precisadas no sólo Francia sino también Inglaterra a pagar con una intervención armada directa y desesperada a última hora el pecado de prudencia o de horradéz mal entendida de seguir no-interviniendo cuando esto representaba precisamente intervenir contra sí mismas.

J. TORRES TRIBÓ

La qüestió dels proveïments

Anormalitats fins a l'infinit

Es aquest un dels problemes que més venen preocupant des dels començaments de la nostra guerra a totes les persones de bona fé que tenen la feblesa de prendre's les coses de la vida, i ara les de la guerra en primer terme, seriósament i en general a tots els ciutadans que constitueixen el vertader poble, que són els que treballen i no compten, per a subvenir-se, més que amb el que perceben pel seu treball.

Preocupa de la mateixa manera als ciutadans responsables, a les

autoritats competents, relacionats amb aquesta moguda i mai fins avui encara resolta, sinó tot el contrari, greu qüestió?

No direm que no, però sí que ens atrevirem a dir que no ho sembla pas. Car estem seguríssims que si fos així, la resolució de l'esmentat problema hauria estat assolida desde fa molt de temps, puix que és indiscutible que la República compta amb mitjans més que suficients per a imposar, pesi a qui pesi, una forma més recta i equi-